

# 在第三届世界减灾大会第一次筹备会议上的发言

国家减灾委办公室副主任、民政部救灾司副司长 胡晓春

(2014年7月14日，日内瓦)

尊敬的主席先生，女士们，先生们：

首先，我代表中国政府代表团对此次会议的召开表示祝贺！对联合国国际减灾战略（UNISDR）为会议召开所作的充分准备表示衷心的感谢！

面对全球日益复杂严峻的灾害形势，加强防灾减灾国际和区域交流合作，有效减轻灾害风险、适应气候变化，应对各类灾害风险所带来的挑战，是我们必须承担的共同责任，对于保护全球发展成果至关重要。2005年以来，中国政府积极响应联合国倡议，大力推动实施《兵库行动纲领》，从减灾规划实施、灾害监测预警、减灾意识提升、灾害风险管理、综合防御防范和应急响应等环节入手，加强国家减灾平台建设，完善减灾工作机制，加大防灾减灾公共投入，注重防灾减灾资源整合与共享，综合运用工程性措施与非工程性措施，努力提高国家和社区整体抗灾能力。

近年来，中国政府协调35个政府部门、非政府组织和有关科研院所，认真组织开展《兵库行动纲领》执行情况监测评估，及时向UNISDR提交中期评估和阶段性评估报告，

积极参与《2015 年后国际减灾框架（HFA2）》磋商。HFA2 作为国际减灾领域又一纲领性文件，对于做好 2015 年后十年国际减灾工作具有十分重要的指导意义。今年 3 月和 5 月，中国政府先后在北京举办了“综合减灾国际合作座谈会”、“第五届国家综合防灾减灾与可持续发展论坛”、“综合减灾与风险防范国际研讨会”等专题磋商会议，联合国秘书长减灾事务特别代表玛格丽特·瓦尔斯特龙女士多次应邀参会，听取中方和有关国家代表关于 HFA2 的意见和建议。

女士们，先生们：

自然灾害是全人类面临的共同挑战，需要大家携手应对。针对 UNISDR 会前提供的 HFA2 建议要素，我代表中国政府提出以下六点建议：一是将减灾纳入 2015 年后国际发展议程和可持续发展目标，将减轻灾害风险同应对气候变化、消除贫困、饮水安全等全球性问题统筹考虑，共同应对。二是各国结合 HFA2 磋商进程和本国国情，及时研究制定相对应的国家减灾规划或工作方案，确保在减灾战略部署和顶层设计方面，国际、区域和国家层面步调协同一致。三是加强防灾减灾协同机制建设，推动全球防灾减灾信息共享，加强区域间、国家间自然灾害监测预警合作，提高各国家灾害监测预警水平。四是将防灾减灾资金纳入各级政府预算，加大防灾减灾人员、资金、物资和技术等方面公共投入，为防灾减灾提供牢固的保障基础。五是完善减轻灾害风险的措施和方法，加强全球综合灾害风险研究，共同研发防灾减灾关键技术，发挥巨灾保险在全球范围内尤其是发展中国家有效分

担灾害风险的重要作用。六是加强社区减灾领域国际经验交流和南南合作，提高多灾易灾国家社区综合减灾能力。

下一步，中国政府愿意与国际社会一道，进一步加强防灾减灾务实合作，支持将减灾工作纳入国际发展议程，积极参与《2015年后国际减灾框架》磋商，分享防灾减灾经验，共享防灾减灾成果，为促进世界各国经济社会的平稳、健康和可持续发展做出新的更大的贡献。

谢谢大家！

(1120字，约5分钟)

